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Επιβεβαιώθηκαν οι άριστες σχέσεις μεταξύ των 
Εκκλησιών Ρωσίας και Σερβίας στη συνάντηση 
των Πατριαρχών Κυρίλλου και Πορφυρίου στη 
Μόσχα
/ Πατριαρχεία

Οι άριστες σχέσεις μεταξύ των Εκκλησιών Ρωσίας και Σερβίας
επιβεβαιώθηκαν στη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε 
σήμερα, Τρίτη της Διακαινησίμου, 22 Απριλίου 2025, μεταξύ 
του Μακαριωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και πασών των Ρωσιών 
κ.κ. Κυρίλλου και του Μακαριωτάτου Πατριάρχη Σερβίας κ.κ. 
Πορφυρίου στην Πατριαρχική και Συνοδική Κατοικία στην Ιερά 
Μονή Αγίου Δανιήλ στη Μόσχα.
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Του Νίκου Οικονόμου / ope.gr

 

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της επίσκεψης του Πατριάρχη 
Σερβίας κ.κ. Πορφυρίου στη ρωσική πρωτεύουσα όπου θα παραμείνει κατά τη 
διάρκεια της Διακαινησίμου Εβδομάδας και θα αναγορευτεί Επίτιμος Διδάκτορας 
της Θεολογικής Ακαδημίας της Μόσχας για την επιστημονική και εκπαιδευτική 
συμβολή του στην ανάπτυξη της θεολογικής επιστήμης και στην ενίσχυση των 
δεσμών μεταξύ των δύο αδελφών Εκκλησιών.

Υπενθυμίζεται ότι τον Μάρτιο του 2024 ο Πατριάρχης Σερβίας είχε 
πραγματοποιήσει επίσκεψη στη Μόσχα, την πρώτη σε αδελφή Ορθόδοξη Εκκλησία 
μετά την εκλογή του.

Οι δύο Προκαθήμενοι θα συλλειτουργήσουν στη Λαύρα της Αγίας Τριάδος και του 
Αγίου Σεργίου του Ραντονέζ την Παρασκευή 25 Απριλίου 2025.

Επίσης ο Πατριάρχης κ.κ. Πορφύριος και η αντιπροσωπεία του Πατριαρχείου 
Σερβίας θα πραγματοποιήσουν, μεταξύ άλλων, επισκέψεις και σε μοναστήρια 
καθώς και άλλα προσκυνήματα της ρωσικής πρωτεύουσας.
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Πριν από την έναρξη της συνάντησης, οι Προκαθήμενοι των δύο 
Εκκλησιών επισκέφθηκαν το παρεκκλήσι της Πατριαρχικής Κατοικίας.

Καλωσορίζοντας τον Πατριάρχη κ.κ. Πορφύριο, ο Πατριάρχης κ.κ. 
Κύριλλος τόνισε ότι η Εκκλησία της Ρωσίας δεν είχε ποτέ ούτε μια σκιά 
για κάτι αρνητικό στις σχέσεις της με την Εκκλησία της Σερβίας, αλλά 
πάντα διατηρούσε την αλληλοκατανόηση, την αγάπη και την αμοιβαία 
αδελφική υποστήριξη. «Αυτό δεν είναι τυχαίο – όχι μόνο οι λαοί μας είναι κοντά 
στη γλώσσα, στον πολιτισμό και στην ιστορία, αλλά και οι δύο Εκκλησίες μας 
έχουν υποφέρει πολλά κατά τη διάρκεια της ιστορίας τους, ως αποτέλεσμα, 
μεταξύ άλλων, των άδικων διωγμών κατά τον 20ό αιώνα».

http://ope.gr


Συνεχίζοντας ο Πατριάρχης Μόσχας επισήμανε:

«Τόσο η ιστορική εμπειρία που προέρχεται από τα βάθη των αιώνων όσο και η 
εμπειρία του περασμένου αιώνα ενώνουν τις Εκκλησίες μας, συμπεριλαμβανομένης 
της κατανόησης του τι πρέπει να είναι σήμερα η ποιμαντική αποστολή που 
στοχεύει στον σύγχρονο άνθρωπο. Αν και δεν έχουμε τους διωγμούς που είχαμε 
υπό ολοκληρωτικά καθεστώτα, αυτό που συμβαίνει σήμερα στην τομή της 
εκκλησιαστικής και της κοσμικής ζωής ενέχει επίσης έναν ορισμένο κίνδυνο. Οι 
άνθρωποι έρχονται αντιμέτωποι με ψευδή ιδανικά, με ψευδή στοχοθεσία που 
συνδέεται με την επίτευξη ενός υψηλού επιπέδου άνεσης και υλικής ευημερίας. 
Ταυτόχρονα, οι πνευματικές και ηθικές αξίες που συνδέονται με τον Χριστιανισμό 
μένουν συχνά στο περιθώριο. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο τα κοινά 
ιεραποστολικά και θεολογικά έργα των αδελφών μας Εκκλησιών έχουν μεγάλη 
ζήτηση σήμερα».



Ο Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος ευχήθηκε στον Πατριάρχη κ.κ. Πορφύριο όπως ο Θεός 
να τον ενισχύει στο έργο του ως Προκαθημένου για το καλό της Εκκλησίας της 
Σερβίας, του σερβικού λαού και όλης της Ορθοδοξίας.

«Χαίρομαι που τώρα είμαστε μαζί εδώ στη Μόσχα εν μέσω της χαράς της 
Ανάστασης του Κυρίου μας Ιησού Χριστού, που είναι η ανάσταση του 
ανθρώπινου γένους και του καθενός από εμάς, αν έχουμε πίστη, 
ταπείνωση και ελπίδα στον Θεό. Πάντα υπάρχουν πειρασμοί και 
προβλήματα, αλλά η Ανάσταση του Χριστού είναι ένα αληθινό και 
ακλόνητο γεγονός τώρα και για πάντα», ανέφερε στην αντιφώνηση του ο 
Προκαθήμενος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας.



Ο Πατριάρχης κ.κ. Πορφύριος τόνισε ότι οι καλές σχέσεις μεταξύ των Εκκλησιών 
Ρωσίας και Σερβίας αποτελούν καλό παράδειγμα για όλους τους Ορθόδοξους 
Χριστιανούς. «Σας ευχαριστώ για την αγάπη σας, ο Θεός να σας χαρίζει υγεία και 
ενίσχυση από τον Κύριο σε εσάς και τους συνεργάτες σας – επισκόπους, ιερείς και 
όλο τον ρωσικό ορθόδοξο λαό. Χριστός Ανέστη!», είπε ο Πατριάρχης Σερβίας 
απευθυνόμενος στον Πατριάρχη Μόσχας.
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Κατά τη διάρκεια της συνομιλίας που ακολούθησε, ο Πατριάρχης κ.κ. 
Κύριλλος τόνισε τη σημασία του γεγονότος ότι η επίσκεψη του 
Προκαθήμενου της Εκκλησίας της Σερβίας στη Μόσχα πραγματοποιείται 
κατά τις ημέρες της Διακαινησίμου Εβδομάδας.

«Η σημερινή συνάντηση είναι ιδιαίτερη επειδή δοξάζουμε μαζί τον Αναστάντα 
Σωτήρα και νομίζω ότι αυτό εμβαθύνει την κατανόηση ότι οι σχέσεις μεταξύ των 
Εκκλησιών μας έχουν ιδιαίτερο χαρακτήρα. Συνδέεται με την ιστορία, την 
πολιτιστική εγγύτητα των λαών μας, αλλά και με έναν κοινό σκοπό», ανέφερε ο 
Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος.

«Έχουμε καθιερώσει τακτική αδελφική επικοινωνία με την Μακαριότητα σας, αλλά 
μια προσωπική συνάντηση και μια εμπιστευτική συζήτηση έχουν πάντα ιδιαίτερη 
σημασία»



, πρόσθεσε.

Ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Ρωσίας συνεχάρη θερμά τον Πατριάρχη 
Σερβίας κ.κ. Πορφύριο για την αναγόρευσή του σε Επίτιμο Διδάκτορα της 
Θεολογικής Ακαδημίας της Μόσχας. «Η απόφαση αυτή του Ακαδημαϊκού 
Συμβουλίου της παλαιότερης θεολογικής σχολής μας μαρτυρεί το υψηλό κύρος 
της Μακαριότητας σας ως θεολόγου και ως εκκλησιαστικού ηγέτη», επισήμανε ο 
Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος.

«Γνωρίζω την εξαιρετική προσωπική σας συμβολή στην ανάπτυξη της πνευματικής 
και θρησκευτικής εκπαίδευσης στη χώρα σας, τη βαθιά σας ενασχόληση με το 
θέμα αυτό, καθώς και τις ανιδιοτελείς προσπάθειές σας που αποσκοπούν στον 
πνευματικό φωτισμό του ποιμνίου σας», ανέφερε.



Επισήμανε επίσης την πολύ σημαντική συμβολή του Πατριάρχη κ.κ. Πορφυρίου 
στην ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των δύο Εκκλησιών στον τομέα της 
πνευματικής εκπαίδευσης και της ανταλλαγής φοιτητών.

Ο Πατριάρχης Μόσχας κ.κ. Κύριλλος τόνισε το αίσθημα βαθύτατου σεβασμού προς 
τον συνομιλητή του ως «σοφό Προκαθήμενο και ως τον στενότερο αδελφό του από 
όλες τις Τοπικές Ορθόδοξες Εκκλησίες διότι οι Εκκλησίες μας, όπως και οι άλλες, 
συνδέονται μεταξύ τους με κοινή πίστη, αλλά και με κοινή ιστορική διαδρομή, 
πολιτισμό και με πολλούς τρόπους με κοινή άποψη για το τι συνέβη και συμβαίνει 
στον κόσμο».



Στη συζήτηση τονίστηκε ότι παλαιότερα αρκετοί από τους πιο αξιομνημόνευτους 
προκατόχους του Πατριάρχη κ.κ. Πορφυρίου στο θρόνο των Προκαθημένων της 
Εκκλησίας της Σερβίας, όπως οι Πατριάρχες Γαβριήλ (+1950) και Γερμανός 
(+1991), έλαβαν τον τίτλο του Επίτιμου Διδάκτορα από τις Θεολογικές Ακαδημίες 
της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας. «Με την απονομή του τιμητικού τίτλου 
προς εσάς, βλέπω τη συνέχιση αυτής της ένδοξης παράδοσης, η οποία ενισχύει τη 
σχέση μεταξύ των Εκκλησιών μας», σημείωσε ο Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος.



Από την πλευρά του, ο Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος ευχαρίστησε για την 
απονομή του τιμητικού τίτλου σημειώνοντας ότι βλέπει σε αυτό «μια έκφραση 
αγάπης μεταξύ των Εκκλησιών μας και των λαών μας».

«Η θεολογία είναι για εμάς η ίδια η ζωή και πιστεύω ότι η παιδεία είναι το πιο 
σημαντικό πράγμα στη ζωή της Εκκλησίας», τόνισε ο Προκαθήμενος της 
Εκκλησίας της Σερβίας, απευθυνόμενος στον Πατριάρχη κ.κ. Κύριλλο. «
Όπως αναφέρατε, στον σημερινό κόσμο γίνονται αποδεκτές όχι μόνο μη 
πνευματικές αξίες, αλλά συχνά και ευθέως αντιευαγγελικές, και γνωρίζουμε ότι 
μερικές φορές ορισμένες θεολογικές σχολές επηρεάζονται από την παγκόσμια 
κοινή γνώμη και μια συγκεκριμένη ιδεολογία, συχνά αντιχριστιανική. Ως εκ 
τούτου, είναι πολύ σημαντικό η θεολογική εκπαίδευση και οι θεολογικές μας 
σχολές να βρίσκονται στο επίκεντρο της συνεχούς προσοχής της Εκκλησίας και να 
μην είναι απλώς ακαδημαϊκή εκπαίδευση, η οποία δεν συνδέεται με τη ζωή και τη 
λατρεία της Εκκλησίας. Δεν είναι άδικο που οι αρχαίοι έλεγαν: αν θέλεις να γίνεις 
θεολόγος, πρέπει να προσεύχεσαι, και αν προσεύχεσαι, τότε είσαι θεολόγος».



Όπως σημείωσε ο Πατριάρχης Μόσχας κ.κ. Κύριλλος, με την απονομή του 
τιμητικού τίτλου στον Πατριάρχη Σερβίας κ.κ. Πορφύριο, η Ορθόδοξη Εκκλησία 
της Ρωσίας αποτίει φόρο τιμής στον Πατριάρχη κ.κ. Πορφύριο ως εξέχοντα 
εκκλησιαστικό ηγέτη και θεολόγο. «Συνδυάζετε τα θεολογικά έργα και την 
εκκλησιαστική διδασκαλία με την πρακτική ποιμαντική ηγεσία, την καλλιέργεια 
της Εκκλησίας σας και του λαού σας», ανέφερε ο Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος.



Η συζήτηση συνεχίστηκε με ένα ευρύ φάσμα θεμάτων που σχετίζονται με 
την πανορθόδοξη ενότητα και τις διαχριστιανικές σχέσεις, καθώς και με 
άλλα θέματα κοινού ενδιαφέροντος.



Στη συνάντηση εκ μέρους του Πατριαρχείου Μόσχας 
συμμετείχαν:

ο Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων, Μητροπολίτης 
Βολοκολάμσκ κ. Αντώνιος,

ο προσωπικός Γραμματέας του Πατριάρχη Μόσχας, Επίσκοπος Ραμένσκ κ. Αλέξιος,

ο σύμβουλος του Πατριάρχη Μόσχας, Πρωθιερέας Νικόλαος Μπαλασόφ,

ο Αναπληρωτής Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων, 
Πρωθιερέας Ίγκορ Γιακιμτσούκ,

ο Προϊστάμενος της Υπηρεσίας Πρωτοκόλλου του Τμήματος Εξωτερικών 
Εκκλησιαστικών Σχέσεων Ηγούμενος Θεοφάνης Λουκιάνοφ

και το στέλεχος της Γραμματείας του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών 
Σχέσεων επί διορθοδόξων υποθέσεων Α. Χόσεφ.

Εκ μέρους του Πατριαρχείου Σερβίας συμμετείχαν:

ο Αρχιεπίσκοπος Νόβι Σαντ και Μητροπολίτης Μπάτσκας κ. Ειρηναίος,

ο εκπρόσωπος του Πατριάρχη Σερβίας παρά τω Πατριάρχη Μόσχας Επίσκοπος 
Ρεμεσιανής κ. Στέφανος,

ο Καθηγούμενο της Ιεράς Μονής Κόβιλ Αρχιμανδρίτης Χαρίτων (Πάβλιτσα),

ο διευθυντής του Γραφείου του Πατριάρχη Σερβίας Πρωτοπρεσβύτερος Γεώργιος 
Στοϊσάβλιεβιτς,

ο Σχολάρχης της Ιερατικής Σχολής του Αγίου Σάββα Βελιγραδίου Πρωτοδιάκονος 
Ράντομιρ Βρούτσινιτς,

ο Πρωτοδιάκονος Ραντόισα Ζάγκραν,

ο αδελφός της Ιεράς Μονής Κόβιλ Ιεροδιάκονος Ιουστίνος Ζίβανιτς,

ο Διάκονος Ιβάν Βασίλιεβιτς,

καθώς και οι υποδιάκονοι Ντ. Νάκιτς and Β. Γέλιτς.



ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: Στη Μόσχα έφτασε ο Πατριάρχης Σερβίας με τη 
συνοδεία του

Περισσότερες φωτογραφίες:
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